

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)全球最大的公用事業企業國家電網公司21日在京發佈2012年社會責任報告,這是今年出爐的首份中央企業社會責任報告。國家電網在報告中承諾,2013年城市年戶均停電時間小於5小時/戶(2012年為6小時/戶),農村年戶均停電時間小於20小時/戶,同時電網投資將超過3000億元,投產110(66)千伏及以上交流線路5萬公里,全力保障國家能源安全。

■2012年國家電網社會責任報告發佈現場



■國家電網特高壓試驗研究體系世界領先

國家電網

2013年電網投資超過3,000億

十年電網投資超2萬億

回顧過去十年國家電網履行社會責任工作時,國家電網副總經理曹志安在發佈會上指出,十年來,國家電網不斷追求經濟、社會、環境綜合價值最大化,走出了一條中國特色國有企業社會責任發展道路。實施「一特四大」戰略,十年電網投資超過2萬億元,建成世界規模最大、電壓等級最高、裝備技術水平領先的交流混合電網,特高壓從無到有,電網技術實現「中國創造」、「中國引領」,完成從引進到輸出、從追趕到引領的重大轉變,國際影響力和話語權顯著提升,專利擁有量16399項,十年增長44倍。

在支持新能源發展方面,曹志安表示,國家電網經營區域風電並網容量5676萬千瓦,光伏並網容量333萬千瓦,令中國成為世界風電第一大國。同時,建設西北750千伏特高壓輸電工程,建成「電力天路」青藏聯網工程,結束了新疆、西藏「孤網」運行的歷史。此外,在國外大面積停電事故頻發的情況下,國家

電網保持安全穩定運行,城鄉停電差距十年縮小31個小時,累計為149萬戶、572萬無電人口解決了通電問題。

建設特高壓電網 彌補電力缺口

儘管如此,中國面臨的電力供給形勢依然嚴峻。國家電網總經理劉振亞在報告中指出,目前,中國人均電器裝機約0.8千瓦,人均年用電量約3700千瓦時,不到發達國家平均水平的一半。經測算,到2020年要實現全面建成小康社會和兩個「翻一番」的目標,相應需要20億千瓦左右的電源裝機容量。

面向未來,劉振亞指出,國家電網將繼續加快建設強智能電網,發揮好高輸能平台作用,為能源的大範圍、大規模、高效率的傳輸和利用提供重要保證;發揮好安全配置平台作用,通過大電網接入煤電、水電、風電、太陽能發電等電源,構建多能互補的配置平台;發揮好經濟運行平台作用,實現風光水火聯合協同運行,提高能源的綜合利用效率;發揮好友好互動平台作用,實現對

分佈式電源、電動汽車等負荷的友好接入和良好互動,構建安全可靠、經濟高效的能源供應體系。特別是加快特高壓電網建設,推動中國形成大規模「西電東送」、「北電南送」的能源配置格局。

去年跨省交易電量6055億千瓦時

報告顯示,2012年,國家電網建成世界輸送容量最大、距離最長、技術最先進的錦屏—蘇南±800千伏特高壓直流工程,每年可向華東地區輸送水電360億千瓦時,在建的特高壓交流工程每年可輸送電力約1300億千瓦時。推動電力資源大範圍優化配置,完成跨區域跨省交易電量6055億千瓦時。特高壓交流輸電關鍵技術榮獲2012年國家科學技術進步獎特等獎。

國家電網公司是全球最大的公用事業企業,經營區域覆蓋全國26個省(自治區、直轄市),覆蓋國土面積的88%,供電人口超過11億人,在菲律賓、巴西、葡萄牙、澳大利亞等國家和地區開展業務。2012年,公司名列《財富》世界企業500強第7位。

國家電網海外運營電網線路達3.9萬公里

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)在加快內地電網建設步伐的同時,國家電網國際化戰略提速。2012年社會責任報告披露,2012年公司完成了五個海外投資併購項目,包括完成收購葡萄牙國家電網公司25%股份、與合作夥伴聯合中標巴西水電項目、與西班牙ACS公司簽署巴西7家輸電特許權公司的股權轉讓協議、收購澳大利亞南澳輸電公司41%股份、中標巴西美麗山水電送出項目。2012年底公司海外運營電網輸電線路達到39539公里,在建境外工程技術服務項目累計合同金額25.79億美元。

海外電力資產併購零突破

報告指出,國家電網負責地運營國家電網巴西控股公司和菲律賓國家電網公司,在巴西運營線路長度超過6000公里,在菲律賓運營線路長度19704公里。成功收購葡萄牙國家電網公司(REN)25%股權、澳大利亞南澳輸電公司41%股份,實現了在歐洲、大洋洲電力資產併購零的突破。

在國際能源合作方面,報告披露,國家電網引進周邊國家電力能源,項目分佈在亞歐23個國家和地區,包括巴西、委內瑞拉等南美國家,印度、巴基斯坦等南亞國家,柬埔寨、越南、泰國、印尼、緬甸等東南亞國家,沙特、伊朗等中東國家,尼日利亞、蘇丹、贊比亞、赤道幾內亞、肯尼亞等非洲國家。

欲建特高壓洲際輸電大通道

值得一提的是,中俄電力合作邁向新階段。2012年2月國家電網與俄羅斯東方能源公司簽署25年購售電合同。4月,中俄500千伏直背背聯網工程投入商業運行。6月5日,在胡錦濤主席和普京總統的見證下,國家電網與俄羅斯統一電力國際公司簽署《關於擴大電力合作的諒解備忘錄》,將在擴大從俄羅斯向中國供電、電力設備製造及俄羅斯電網改造、第三國電力項目投資等方面開展合作。此外,還成立國網綠色能源公司開展中俄生物質能源合作。

事實上,國家電網總經理劉振亞已在全球佈局國家電網的國際化戰略,他期望採用先進的特高壓交流和直流輸電技術,構建洲際輸電大通道,建立洲際電力市場,推動全球能源優化配置。



國家電網2015年目標

- 110(66)千伏及以上線路達到90萬公里、變電(換流)容量40億千伏安(千瓦),分別是2010年的1.5倍和1.8倍。
- 特高壓和跨區輸電能力達到2.1億千瓦,保證3.5億千瓦清潔能源送出和消納。
- 電網智能化關鍵技術裝備實現重大突破,用戶用電信息基本實現自動採集,智能電網調控技術全面推廣。
- 資產總額3.2萬億元,比2010年增長55%。
- 營業收入2.5萬億元,比2010年增長67%。
- 全員勞動生產率80萬元/人·年,是2010年的2倍。

責任編輯：許藝雄

台海新聞

周日「習連會」定調兩岸互動

連戰應邀訪陸 馬：「樂觀其成」

香港文匯報訊(記者 林舒婕 綜合報導)國民黨榮譽主席連戰將於24日率團訪問大陸,期間將與中共中央總書記習近平、國家主席胡錦濤會晤,預料習近平將會就兩岸關係首度發表談話,也為習近平時代的兩岸互動定調。

據悉,連戰此行是受到中共中央的邀請,訪問團成員約三、四十人,涵蓋島內政商界人士,行程預計4日,於27日返台。據台灣《聯合晚報》報道,連戰將於24日晚間抵達北京,25日習連會晤,26日與胡錦濤和全國政協主席慶慶林會見。這也是習近平在十八大後首次接待台灣人士,料會就兩岸關係首度發表談話。

國台辦：行程正在安排中

國民黨大陸事務部主任高輝昨日接受訪問時表示,連戰過去經常去大陸,曾與習近平有過接觸。但這是習近平接任中共總書記之後雙方的首次會晤。訪問團發言人郭春春表示,連

戰是應習近平邀請,新春期間前往大陸走春訪舊「見見老朋友、好朋友」。她表示,訪問團已向國民黨主席馬英九報告,馬已知悉相關行程,並表示「樂觀其成」。

對於連戰將赴京見習近平,台灣「陸委會」發言人吳美紅表示,當局對連戰訪陸一事已有所了解,並將此事定位為民間交流及政黨交流範疇。而台灣當局對任何有助於相互了解、也有助於兩岸關係良性發展的交流活動,都正面看待。

大陸國台辦表示,對連戰即將到訪表示歡迎,至於行程,目前正在安排。

連戰「破冰之旅」反台獨達共識



■連戰於2004年「總統」大選失利後,就致力於推動建立國共交流平台。資料圖片

據台灣輿論分析,連戰此行雖然是非正式的國共平台,但由於連戰在國民黨內的身份與資歷,外界紛紛解讀此次「習連會」的象徵意義,並將其與2005年「破冰之旅」進行比較。今年77歲的連戰,於2005年4月26日

至5月3日以國民黨主席身份首次登陸,開啟國共60年來「破冰之旅」,並與時任中共中央總書記的胡錦濤舉行了歷史性會晤,並達成了五項共同願景,宣示「堅持九二共識、反對台獨」是兩黨共同的主張。

連戰此行「穩」字當頭

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報道)不少台灣媒體將此次連戰的大陸之行與2005年的「破冰之旅」聯繫起來,作出可能開拓新局面的樂觀分析預測。但兩岸學者對於連戰此行,都給予「穩」的中肯預期,認為在大陸對台事務部門人事佈局未出爐,台灣方面馬英九也正在盤整人事,相信兩岸暫時不會有更更新的願景公佈。

廈門大學台灣研究院政治研究所所長張文生接受本報訪問時表示,連戰「老馬識途」,此行對於兩岸關係至少具有形式上的積極效應,於連戰個人也可能有相關的理念與習近平、胡錦濤等大陸高層溝通,至於會不會為馬英九傳遞聲音,還需要看雙方溝通的效果。不過談及實質上的議題溝通,此行恐怕不會涉及。

台灣輔英科技大學蘇嘉宏教授對此持相同看法,「新局新人新希望是大家心中的美好願景,但是對於目前民調低迷的馬英九而言,在兩岸關係上邁大步無疑是極其冒險的做法,以馬英九的性格和行事作風,可能性很小。」蘇嘉宏分析認為,江宜樺「內閣」剛剛啟程就接踵而至,可以說連戰的時間都沒有,在兩岸關係上,唯有在此時求「穩」,對於馬政府才不至於產生繼續減分的負面效果。「在大陸『兩會』之後,人事全部穩定下來,才有可能去深入探討後續的新議題。」



汪辜會談20年 海基會辦茶會

香港文匯報訊 今年4月下旬適逢兩岸汪辜會談20周年,海基會去年就已開始籌備如何在這具有歷史意義的時間上,舉辦紀念活動,凸顯汪辜會談的重大意義。據台灣《聯合晚報》報道,海基會正規劃舉行茶會,或是學術研討會,邀請馬英九出席,紀念這一項在兩岸之間非常有特殊意義的活動。

海基會去年就已為「九二共識」20周年舉行過學術研討會,分別有島內的各方人士與學者,以及大陸在美國等地任教的學者參與,規模十分盛大。

江宜樺撈海巡署建艦艇

香港文匯報訊 台北消息:釣魚島主權爭議牽動東亞區域緊張,台灣「行政院會」昨日聽取海巡署報告,新任「行政院長」江宜樺支持海巡署持續落實推動「強化海巡編裝發展方案」,增建巡防艦艇37艘。

根據台灣海巡署的報告內容,在2117年之前要建造100噸到3,000噸級各型巡防艦艇37艘,並且在南沙太平島興建大型碼頭,預計今年將進行可行性評估。

江宜樺表示,雖然政府財政困難,預算略有刪減,但仍然應該如期、如質完成艦艇的籌建工作,他也指示主計總處在預算的籌編上,盡量支持海巡署。

全台廢核大遊行

反核團體昨日在凱達格蘭大道舉行記者會,宣告3月9日發動全台廢核大遊行的訴求及方式。

台昨起開放人民幣報關

幣計價報關,前提是買賣雙方交易時所開立的發票,必須以人民幣計價。海關官員指出,過去大陸進口商品若是以人民幣計價,報關時要先換成美元,再換成新台幣,業者要承擔匯率差價成本,而且廠商常算錯,又要求海關更正,增添雙方的困擾。如今可以用人民幣直接報關,不僅可以省下匯兌成本,也縮短結算的時間,大幅提高交易效率。

依據台灣財政部的統計,去年台灣業者自大陸進口金額,總共409.1億美元,佔總進口比重的15.1%;開放人民幣報關,影響產業層面相當廣泛,進口業者均可因此受惠。

■人民幣直接報關,不僅可以省下匯兌成本,也縮短結算的時間。資料圖片